



3月11日, 中国全国两会在北京圆满闭幕。这是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程第一年的中国全国两会, 受到国际社会广泛关注。外国媒体认为, “十四五”规划和2035年远景目标纲要擘画了中国面向未来的行动蓝图, 中国坚定不移推动经济高质量发展, 将为世界持续带来利好。

### 积蓄更大发展动力

阿联酋《观点报》网站刊文指出, 中国全国两会为世界提供了解中国政策的难得机会, 中国将制定什么样的发展计划、如何克服挑战和困难等都备受关注。同时, 世界各地的投资者可以通过中国全国两会了解中国政策走向。

肯尼亚广播公司网站发表评论文章认为, 中国取得了经济持续快速发展和社会长期稳定的奇迹, 对世界和平和发展具有重要意义。文章说, 中国脱贫攻坚战取得全面胜利, 城镇化不断发展, 高速公路、高速铁路四通八达。中国共产党的坚强领导, 是中国实现长期繁荣稳定的根本所在。

越南《人民公安报》网站指出, 中国开启迈向第二个百年奋斗目标的新征程, 今年中国全国两会深入讨论多个重要议题, 具有重要意义。

西班牙《日报》发文指出, 中国疫情防控取得重大战略成果, 2020年成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体, 脱贫攻坚战取得全面胜利, 中欧投资协定谈判如期完成, 区域全面经济伙伴关系协定成功签署……这些成就来之不易, 中国人民对未来充满信心。

意大利《24小时太阳报》发文表示, 2021年是中国经济持续复苏的一年, 中国全国两会的召开有利于为中国积蓄更大发展动力。

### 坚持以人民为中心

“德国编辑网”报道指出, 中国全国两会擘画中国未来的发展蓝图。经过持续努力, 中国现行标准下农村贫困人口已经全部脱贫。中国社会各界在这一过程中展现出的干劲着实让人印象深刻。

沙特阿拉伯《中东报》文章认为, 自2012年以来, 中国成功地使近1亿农村贫困人口全部摆脱贫困, 这是中国共产党领导中国人民不懈努力奋斗的结果。

约旦《明日报》撰文指出, 中国全国两会是人民当家作主的实践, 体现了中国共产党领导下的中国特色社会主义制度优越性。

俄罗斯《生意人报》评论说, 中国明确提出, 到2035年人均国内生产总值达到中等发达国家水

# 擘画新蓝图 共享新机遇

## 外国媒体热议中国全国两会

平。中国脱贫攻坚取得全面胜利, 这进一步保障了提升消费水平、充分挖掘国内市场潜力目标的实现。

南非独立传媒集团网站刊文文章, 点赞中国脱贫攻坚取得全面胜利, 呼吁南非学习中国减贫理念和经验。文章说, 中国始终坚持以人民为中心的发展理念, 农村公路、电力、通信基础设施建设全面推进, 贫困地区农网供电可靠率达到99%, 大电网覆盖范围内贫困村通动力电比例达到100%, 贫困村通光纤和4G比例均超过98%, 农村义务教育教育、基本医疗、住房安全、饮水安全等都有了保障。

肯尼亚《人民报》刊登学者阿德希尔·卡文斯的评论文章, 高度评价中国积极推进乡村振兴。文章说, 肯尼亚乔莫·肯雅塔农业科技大学成立了中非联合研究中心, 提供人才培养和技术转移平台, 肯尼亚可借鉴中国经验制定适合本国的农业发展与减贫路线。

### 推动世界经济复苏

瑞士《每日新闻报》网站报道说, 中国为未来5年至15年的发展制定了充满信心的计划和目标。

“中国政府更加重视鼓励消费支出。”美国《华尔街日报》网站报道说, 今年中国政府工作报告指出, 着力提高低收入群体收入, 扩大中等收入群体, 实现居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步。

法国《回声报》报道指出, 中国重视绿色发展和科技自立自强。中国将致力于环境保护和污染防治, 加快科技创新, 促进国内消费。意大利《共和国报》网站发文表示, 中国设定今年国内生产总值增长6%以上的预期目标, 考虑了经济运行恢复情况, 有利于引导各方推进改革创新、推动高质量发展。

古巴拉美社认为, 中国将强化就业优先政策和技术创新, 还将放宽市场准入, 欢迎外资企业进入更多行业, 建立更多自贸区吸引外国投资, 为世界经济复苏释放积极信号。

南非《星报》报道认为, 中国经济长期向好的基本面没有变。中国为经济全面恢复增长设定了目标, 为世界经济复苏带来希望, 相信中国可以继续推动世界经济复苏发展。

(本报北京、开罗、约翰内斯堡、河内、罗马、柏林、布鲁塞尔、墨西哥城3月13日电 记者龚鸣、曲颂、黄培昭、李滢嫣、刘刚、叶琦、花放、方莹馨、刘旭霞)

# 为了“东方之珠”更加璀璨

## ——全国人大完善香港选举制度为“一国两制”保驾护航

人民大会堂长时间的热烈掌声再次为香港响起。3月11日下午, 近3000名全国人大代表按下表决器, 《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》高票通过。

这是一个推动香港由乱及治的重要决定。选举制度的完善将确保香港特区管治权牢牢掌握在爱国者手中, 让反中乱港分子出局。

这是一个助力香港长期稳定繁荣的决定。它将引领香港摆脱政治争拗, 凝心聚力, 在融入国家发展大局新征程中尽显风采与优势。

这是一个确保“一国两制”实践行稳致远的决定。它将让这一科学构想在中国特色社会主义实践中焕发新的活力。

明媚的春光里, “东方之珠”洗净征尘, 重新出发。

### 香港何以为安?

2月28日, 反中乱港分子戴耀廷等

涉嫌组织策划、参与去年“35+”“初选”的47人, 被香港警方以“串谋颠覆国家政权罪”起诉。

所谓“35+”“初选”, 是以所谓“公民投票”为幌子, 企图裹挟民意, 协助所谓“揽炒派”(“揽炒”意为同归于尽)攫取特区立法会过半数议席(即多于35席)。混入立法会后, 这些“揽炒派”议员就可以无差别否决特区政府一切重要议案, 瘫痪特区政府运作。

现行香港选举制度中, 并无所谓“初选”的制度设计。戴耀廷等人以“初选”为名行“政治公投”之实, 根本目的是一步步夺取特区管治权, 进而“揽炒”整个香港。

在此之前, 反对派“布局”下的第六届区议会选举也是乱象丛生。爱国爱港阵营参选者遭到“港独”激进分子暴打, 义工受到威胁不敢参与助选, 连拉票的街站都难以摆放。

反对派操控区议会选举, 目的是控制一半以上区议会席位, 从而增加在行政长官选举委员会和立法会中的

“话事权”。

在港英当局统治的漫长岁月里, “选举”一词与普通市民毫无关系。香港回归之后, “一国两制”、“港人治港”、高度自治方针得到贯彻落实, 香港政治民主循序发展, 港人依法享有前所未有的权利。

港岛添马舰, 新旧香港的历史交汇地。这里曾是殖民统治时期英军的海军基地, 而今, 特区政府总部大楼和立法会大楼建筑群拔地而起。“门常开、地常绿、天复蓝、民永系”的设计概念, 凸显“港人治港”的城市新姿态。

然而, 立法会大楼的落地玻璃, 却一度映照出令人心碎的画面。

2019年7月1日, “黑暴”分子闯入立法会大楼, 损毁议事厅和特区区徽, 撕毁基本法, 煽动成立所谓“临时政府”。事后, 人们愤怒地发现, 临这伙人指路的居然是某些立法会反对派议员。

(下转第四版)



### 东湖晨曦

3月14日清晨, 湖北武汉东湖樱花园弥漫着清香和雾气, 园中盛开的樱花与朝霞交相辉映, 宛如仙境。  
赵广亮摄(人民视觉)

# 全国人民代表大会常务委员会工作报告

## ——2021年3月8日在第十三届全国人民代表大会第四次会议上

全国人民代表大会常务委员会委员长 栗战书

各位代表:  
受全国人大常委会委托, 我向大会报告工作, 请予审议。

### 十三届全国人大三次会议以来的主要工作

2020年是新中国历史上极不平凡的一年, 以习近平同志为核心的党中央, 从容应对世所罕见的风险挑战, 统筹推进“五位一体”总体布局, 协调推进“四个全面”战略布局, 在危机中育先机, 于变局中开新局, 疫情防控取得重大战略成果, 全面建成小康社会取得伟大历史性成就, 决战脱贫攻坚取得全面胜利, 交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷, 中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步! 党和国家事业取得新的重大进展, 必将激励我们以更加昂扬的姿态奋进在全面建设社会主义现代化国家新征程上!

面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务, 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 深入贯彻习近平法治思想, 履职尽责、积极作为, 为推动重大工作部署、应对重大风险挑战、维护国家安全提供法律保障, 有效发挥了国家权力机关的职能作用。十三届全国人大三次会议以来的10个月, 常委会认真履行立法权、监督权、决定权、任免权, 制定法律9件, 修改法律13件, 作出有关法律问题和重大问题的决定8件, 正在审议的法律案23件; 听取审议35个报

告, 检查1个决定和6部法律实施情况, 进行专题询问2次, 开展专题调研6项, 作出决议1项; 决定批准或加入条约7件; 审议通过39个任免案, 依法任免国家工作人员259人次。

常委会工作最为显著的特点是紧跟党中央重大决策部署, 紧贴人民群众美好生活对法治建设的呼声期盼, 紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际, 加强立法和法律监督, 努力使各项工作更好围绕中心和全局、更好服务国家和人民。例如: 强化野生动物保护法律制度, 及时作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定, 接着就这一决定和野生动物保护法开展执法检查, 随后启动野生动物保护法的修改; 强化公共卫生法治保障, 及时制定专项立法修法工作计划, 成立专班分批推进30部法律的制定和修改工作; 坚决维护香港特别行政区宪制秩序, 根据香港形势发展对法律的需求, 及时制定香港特别行政区维护国家安全法, 听取审议国务院关于修改完善香港选举制度和有关法律的建议的报告, 形成关于完善香港选举制度的决定草案, 并提请大会审议; 助力脱贫攻坚, 加快

推进“三农”立法工作, 围绕脱贫攻坚听取审议专项工作报告、开展专题调研; 持续助力打好污染防治攻坚战, 用3年时间完成污染防治领域最为重要的大气污染防治法、水污染防治法、土壤污染防治法实施情况的检查, 特别是土壤污染防治法实施一年半即跟进执法检查, 有力推动了土壤污染防治工作; 用法治力量推动优化营商环境, 检查了反不正当竞争法实施情况, 开展优化营商环境专项执法检查, 今年还将修改反垄断法; 为适应国家新一轮高水平对外开放提供法律支撑, 审议海南自由贸易港法草案, 及时制定出口管制法, 修改专利法; 积极回应社会治理领域热点问题, 社区矫正法出台之后, 紧接着通过刑法修正案(十一), 修改未成年人保护法和预防未成年人犯罪法等。这些工作, 落实了党中央对人大工作的新要求, 回应了人民群众的新期待, 为新时代全面依法治国提供了法律支持和保障。

一、加强宪法实施和监督, 维护国家法治统一  
全面贯彻实施宪法是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任

务和基础性工作。常委会认真履行推动宪法实施、加强宪法监督的法定职责, 维护宪法尊严和权威。

完善宪法相关法律制度。修改国旗法、国徽法, 更好维护国家形象, 弘扬爱国主义精神, 让捍卫国旗和国徽的尊严成为人们的自觉行动。修改选举法, 适当增加县乡两级人大代表名额, 夯实人民代表大会制度基础。适应深化国家监察体制改革需要, 制定公职人员政务处分法, 审议监察官法草案。全国人大组织法、全国人大议事规则制定30多年来, 进行首次修改, 提交大会审议的修正草案, 全面贯彻坚持党的领导政治原则, 充分吸收人民代表大会制度实践的新经验、新成果, 围绕人大组织制度、工作机制、运行模式, 对大会主席团、委员长会议的职权和工作程序进行完善, 充分反映党和国家机构改革后机构设置及其职能发生的新变化。经过全体代表的共同努力, 一定能把这两部法律修改好, 成为全国人大及其常委会依法履职、确保人大工作高效运行的程序法, 成为实现坚持党的领导和人民当家作主、依法治国有机统一的保障法。

维护香港特别行政区宪制秩序、

法治秩序。2019年发生“修例风波”, 香港法治和社会秩序遭遇严重冲击, “一国两制”受到严重挑战。十三届全国人大三次会议作出关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定后, 常委会迅速行动, 于去年6月连续召开两次会议, 审议通过香港特别行政区维护国家安全法, 并决定将其列入香港基本法附件三, 由香港特别行政区在当地公布实施, 扭转了香港在国家安全领域长期“不设防”的严峻局面。去年8月、11月, 先后通过关于香港第六届立法会继续履行职责的决定、关于香港立法会议员资格问题的决定, 本次大会将作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定, 之后常委会将根据这一决定修改完善相关法律, 打出一套法律的“组合拳”。人大将坚定不移依法维护国家主权、安全、发展利益, 切实履行法定职责, 为维护香港宪制秩序、打击“港独”势力、确保爱国者治港、保持香港长期繁荣稳定提供法律保障!

大力弘扬宪法精神。根据党中央决策部署, 落实宪法规定, 作出关于授予国家勋章和国家荣誉称号的决定,

习近平主席签署主席令, 授予钟南山共和国勋章, 授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号, 表彰他们的崇高品质和卓越功绩。举办6次宪法宣誓仪式, 任命和决定任命的23位国家工作人员庄严宣誓, 引导和教育国家工作人员树立宪法意识, 恪守宪法原则, 履行宪法使命。开展国家宪法日活动, 召开第7个国家宪法日座谈会, 推动全社会形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的的良好氛围。

做好合宪性审查和备案审查工作。回应涉及宪法有关问题的关切, 确保法律法规和政策举措符合宪法规定、宪法精神。2020年共收到报送备案的行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、经济特区法规、司法解释、特别行政区法律1310件, 逐件进行主动审查。围绕疫情防控、野生动物保护、民法典实施、食品药品安全、优化营商环境等五个方面开展专项审查和集中清理, 发现需要修改或废止的规范性文件3372件, 督促有关方面及时予以纠正。做好依申请审查和移送审查, 共收到公民、组织提出的审查建议5146件, 对属于常委会审查范围的3378件逐一进行研究, 提出处理意见, 其他建议分别移送有关机关处理。收到有关部门移送审查的地方性法规58件, 督促制定机关修改或废止了27件。推动地方人大普遍建立听取备案审查工作报告制度。加强备案审查制度和能力建设, 正式开通国家法律法规数据库, 为立法活动、备案审查提供基础支撑。

(下转第二版)

## 关于2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告

(第三、五、六、七、八版)

## 关于2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案的报告

(第三、八、九版)